

烈日、高温,橙色预警持续。8月7日,咸宁市甘鲁村九组的田野空无一人——村民们大清晨出门劳作,9点钟之前就回到了屋里,女人们在通风的小巷里聊家常,男人们打着赤膊在电扇前看电视。

村里,几名头戴安全帽的电力工人格外显眼。他们身穿电工服,背着梯子,手持记录本,沿着村子里的低压电线在找寻,每遇一处电表箱,便借梯子攀爬上去,开启箱封:“户名:金汉楚,编号:660787……;户名:金鹏,编号664867……”一个电表箱,两个电表箱,攀上去,记录下数据信息,又小心翼翼地回到地面,与梯下人员一一核对表计上的用户名、编号和相关数据,如此反复。

时针指向10时、11时,太阳越来越高。汗珠挂在他们的面颊、脖子上,工装上印出一道道白色的汗盐。

他们中,一个叫刘虎,一个叫万剑辉,前者来自智能用电班,后者来自营业班。

“有些台区线损超过20%,显然不正常,我们需要查查其中原因。”智能用电班班长苏漫说。

查原因,光盯着家里的电脑是查不出来的,唯一的办法是逐一检查台区的每块表计,查看封印是否完好,看看表计有无跳字、失压、电流断相、电压逆相序、停表等现象,遇接户线和进户线及各种拐弯接头处,也得重点巡查,看是否有破损。根据统计的数据,咸宁城区及城乡结合处线损过高的台区共有1165个,从5月到10月,全部清理整改完毕。

处理难度最大的是遭遇“电耗子”。上个星期,他们发现一个村有六户人家盗电。检查组当即送达了处理通知书,只有三户人家按要求到客户服务中心接受处理,还有三户人家置之不理。停电、交涉、罚款、送电,一套程序下来,花费了不少的工夫,哪怕与窃电者多交涉一个小时,也要确保企业的颗粒归仓,大家都明白这个道理。而这时,他们发现村子中有一个五金加工厂正在生产,但是电表显示的却是居民用电的方式,刘虎详细记录了下来——更改用电性质,也是核查内容之一,是一定要处理的。

另一户人家的阳台引起万剑辉的关注,没错,低压进户线被一个用户在二楼加装的金属防盗网包住,一旦破损,将引发安全事故。小万一边将其情形拍照下来,一边将安全隐患告知户主。而在检查另一户家用电器时,他们又发现户主把零线直接接到负荷上。这样接电,家用电器很容易被烧毁。他们立即喊来户主,告知其详情。

这些年来,因为家用低压伤人、电器损坏引发的纠纷不是没有,发现隐患及时登记、告知,这是防患于未然的最好方式。

下午,太阳西斜,检查还在继续,此时,他们已经转到浮山村二组。这个台区管辖近200户,查起来颇费精力。咬咬牙,哪怕今天晚一点收工也要把这个台区查完,这样明天就不必再来跑一趟了——这是大家共同的心愿。

夕阳笼罩着整个村庄,一户人家的狗突然跳出来,差点咬着他们;另一户人家的表计安装点周边全是毛刺;还有一户人家表计安在一个小平房边的电杆上,他们不得不先爬上平房屋顶……更有一个下户线,因不知其地下线走向如何,几个人在周边找了两圈才找寻到对应的表计。

总之,一户也不能漏掉。

终于可以收工了,但是几个人却将车开向了甘鲁村九组方向。原来,他们上午在核查时,发现其中有一户表计安装在高高的院内,而院门紧锁,他们不能擅自翻墙入院。现在已经是华灯初上时分,他们得去看看,主人家是否已经回来了……



# 村落里 穿梭的电工服

文/谌胜蓝 尹航 图/詹文峰



核对电表



正午时分



在丛林中穿行



穿街走巷



夕阳西下